PAAU (LOXSE) Cédigo: 36
XUNO 2002

COMISION INTERUNIVERSITARIA DE GALICIA

ELECTROTECNIA

O exame consta de dez problemas, debendo o alumno elixir catro, un de cada bloque. Non é necesario elixir a mesma
opcion (A o B ) de cada bloque. Todolos problemas puntian do mesmo xeito, e dicir 2.5 ptos.

A R=20 B C C
BLOQUE 1: ANALISE DE CIRCUITOS (Elixir A ou B)
v
A.- No circuito da figura a tensiéon entre Ae B ¢ de 10 V,entre B 50 H; L
e C¢é20Veentre CeD ¢é30 V. Determina-la tension V da fonte |
de alimentacion. D

B.- A unha base de enchufe dunha vivenda conectanse tres aparatos. O primeiro consume 500 W cun factor
de potencia 0,9 inductivo; o segundo 550 W cun factor de potencia 1 e o terceiro 700 W cun factor de
potencia 0,8 inductivo. A tension na base do enchufe é de 230 V (valor eficaz). Determina-la intensidade total
consumida.

BLOQUE 2: INSTALACIONS (Elixir A ou B)

A.- Por un conductor de aluminio de 25 mm? de secciéon e 200 m de lonxitude, circula unha corrente de
100 A. Determina-la perda de potencia no mesmo. (p = 0.028)

B.- Detemina-la lonxitude que debe ter un conductor de nicrén de 0.5 mm? de seccidn, para construir un
fornifio eléctrico que conectado a unha tension de 220 V, nos dea unha potencia de 3000 W. (r=1)

S

BLOQUE 3: MEDIDAS EN CIRCUITOS ELECTRICOS
(Elixir A ou B) +

A.- No circuito da figura, ;qué ocurre se se pecha o interruptor \V 220V R=10kQ
S?. (Coémo se teria que conectar o amperimetro para medi-
la intensidade que percorre pola resistencia?.

B.- No circuito da figura coloca-los aparatos de medida |
necesarios para medi-lo valor da resistencia R1. R4 g XL

BLOQUE 4: ELECTRONICA e MAQUINAS
ELECTRICAS (Elixir A, B, C ou D)

A.- Un rectificador de media onda monofasico aliméntase </ 7\
cunha tension alterna senoidal de 220 V, 50 Hz. A carga esta

constituida por unha resistencia de 100 Q. Calcula-la —
intensidade media na carga.

B.- Sabendo que o circuito da figura aliméntase con tension alterna,
debuxa a forma da onda de tension entre os puntos A ¢ B.

C.- Un transformador monofasico ideal de relacion de transformacion = 4, alimenta unha carga puramente
resistiva de 100 W. Sabendo que a intensidade primaria é de 1 A, determina-la tension na carga.

D.- Determina-lo rendemento dun motor asincrono monofasico sabendo que a potencia util no eixo é de 1
kW, e que alimentado a 220 V, a intensidade demandada polo motor a rede de alimentacion é de 6 A, sendo
o factor de potencia de 0.9.
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COMISION INTERUNIVERSITARIA DE GALICIA

ELECTROTECNIA

O exame consta de dez problemas, debendo o alumno elixir catro, un de cada blogue. Non é necesario elixira mesma opcion (Ao B)
de cada bloque. Todolos problemas puntian do mesmo xeito, e dicir 2.5 ptos.

BLOQUE 1: ANALISE DE CIRCUITOS (Elixir A ou B)

A.- A partires duhna fonte de tension de c.c. de 10V, alimentase un conxunto de catro resistencias iguais conectadas
en serie de 2Q. Calcula-la potencia consumida por cada resistencia. ;Céal sera a potencia consumida en cada
unha delas se se conectan en paralelo?. Debuxa-los esquemas correspondentes a cada caso.

. . . . . R=2a
B.- Determina-la intensidade proporcionada pola fonte no circuito
da figura. Realiza-lo diagrama fasorial correspondente.
= e 1 1
VRV —c=__F L=——H
50Hz 2007 507

BLOQUE 2: INSTALACIONS (Elixir A ou B)

A- A potencia dunha estufa eléctrica é de 2500 W e funciona diariamente conectada 3 horas a unha rede de 220
V. ¢ Céntas calorias produce a devandita estufa nunha hora?

B.- ¢ Cal deberé se-lo diametro dun fio conductor de cobre de 20 metros de lonxitude, para que a resistencia
sexa 500 mQ? (p=0,0175 Qm/ mm?)

BLOQUE 3: MEDIDAS NOS CIRCUITOS ELECTRICOS (Elixir A ou B) —

+
A.- Disponse dun voltimetro e un vatimetro. Coloca estes medidores no Ra Ry
circuito da figura de xeito que permitan obte-lo valor da resistencia R,.
Xustifica a resposta.

B.- Nos esquemas da figura ambos voltimetros
miden a mesma tension. Xustifica-lo caso no
que a medida do amperimetro sexa maior.

BLOQUE 4: ELECTRONICA e MAQUINAS ELECTRICAS (Elixir A, B, C ou D)

A~

o . . 193 kQ =2 kQ
A.- Debuxa-lo esquema simplificado dun rectificador de media onda. |
C R —
s - 21V
B.- No circuito da figura, con tension base-emisor V,.=0.7 V e gafiancia [ = 60,
determina-la tensién colector-emisor ¢d interruptor S aberto.. \TS

C.- Unha maquina de corrente continua de excitacién independente ten unha resistencia de inducido de 1Q.
Conectada a unha carga de 10Q, proporciona unha potencia de 1000W. Determina-la f.e.m. inducida na
maquina. Debuxa o esquema equivalente.

D.- Disponse dun transformador monofésico ideal de relacidén de transformacion 220/110V e potencia nominal
10kVA. Determina-la intensidade nominal de cada devanado do transformador.



CRITERIOS XERAIS DE AVALIACION

Farse especial fincapé nos seguintes conceptos:

- Representacion das relacions v/i (caracteristicas de
funcionamiento) dos distintos elementos que constituen
os sistemas eléctricos

Conceptos de tension, intensidade, impedancia,
potencia...

Aplicacion correcta das leis basicas de resolucion
dos circuitos eléctricos. Lei de Ohm. Leis de Kirchoff.

- Distincidn clara entre corrente continua e alterna

- Utilizacion de diagramas fasoriais e representacions
dos circuitos eléctricos.

- Cofiecemento basico das instalacions domésticas de
baixa tension.

Seleccion e montaxe correcto dos equipos basicos
para realizar medidas eléctricas.

A cualificacioén correspondiente a cada problema
realizarase de acordo con:

- Identificacion do problema e planteamento, amosando
con craridade os pasos e razoamentos empregados : 40%

- Utilizacion de esquemas e outras representacions graficas
de apoio, como poden ser os diagramas fasoriais: 30%

- Emprego da terminoloxia e conversion de unidades :
10%

- Exactitude no resultado: 10%

- Orde e craridade na exposicion: 10%

CONVOCATORIA DE XUNO

ANALISE DE CIRCUITOS
A: valorarase como:

- Identificacion e planteamento: determinacion dos
desfases existentes entre as distintas tensions e a
intensidade comun a todos os elementos do circuito.

- Utilizaciéon de representacions de apoio: realizacion
correcta do diagrama fasorial con todos os fasores de
tension e intensidade implicados no problema.

B: valorarase como:

- Identificacion e planteamento: Obtcion do circuito
equivalente colocando todas as cargas en paralelo.
Determinacion da intensidade en cada un dos elementos.
Determinacion dos desfases existentes entre as distintas
intensidades ¢ a tension de alimentacion do circuito.

- Utilizacién das representacions de apoio: realizar
correctamente o diagrama fasorial con todos os fasores
de tension e intensidade implicados no problema.

En ambos problemas penalizarase cun punto a suma
directa dos modulos das tensions (no apartado A), e
das intensidades (en apartado B).

INSTALACIONS
Valorarase como:

- Identificacion e planteamento: seleccion das relacions
correctas que permitan calcular as variables pedidas.

- Utilizacion de representacions de apoio: realizacion
dun esquema do circuito equivalente resultante.

MEDIDAS EN CIRCUITOS ELECTRICOS
A: valorarase como:

- Identificacion e planteamento: a colocacion en paralelo
do amperimetro provoca a circulacion dunha
intensidade excesivamente elevada por el, ¢ ser a sua
resistencia interna practicamente nula. Para unha medida
correcta debe colocarse en serie coa resistencia a medir.

- Utilizacion das representacions de apoio: debuxo do
esquema colocando correctamente o amperimetro.

B: valorarase como:

- Identificacion e planteamento: definicion dos equipos
de medida necesarios. En caso de usar un éhmetro
debe engadirse a necesidade de desconectar a
resistencia do circuito, xa que noutro caso a medida é
incorrecta.

- Utilizacion das representacions de apoio: debuxo do
esquema eléctrico cos equipos colocados correcta-
mente.

ELECTRONICA e MAQUINAS ELECTRICAS
A valorarase como:

- Identificacion e planteamento: definir as relacions
necesarias para determinar a intensidade pedida.

Utilizacion das representacions de apoio:
representacion da tension de alimentacion na carga.

B: valorarase como:

- Identificacion e planteamento: identificacion do
problema como un rectificador de doble onda.



Utilizacion das representacions de apoio:
representacion correcta da tension pedida.

C: valorarase como:

- Identificacion e planteamento: determinacion das relacions
entre a intensidade primaria e secundaria e entre ésta e a
potencia que permitan calcular a tension pedida.

- Utilizacién das representacions de apoio: realizacion
do circuito equivalente do transformador e a carga

indicando as intensidades e tensions presentes.
D: valorarase como:

- Identificacioén e planteamento: identificacién da
potencia de saida da maquina, e calculo da potencia de
entrada en funcién dos datos da rede de alimentacion
para calcular o rendimento.

- Utilizacion das representacions de apoio: realizacion
do circuito equivalente da rede en estudio

CONVOCATORIA DE SETEMBRO

ANALISE DE CIRCUITOS
A: valorarase como:

- Identificacion e planteamento: determinacion dos
desfases existentes entre as distintas tensions e a
intensidade comun a todos os elementos do circuito.

- Utilizacion de representacions de apoio: realizacion
correcta do diagrama fasorial con todos os fasores de
tension e intensidade implicados no problema.

B: valorarase como:

- Identificacion e planteamento: Obtcion do circuito
equivalente colocando todas as cargas en paralelo.
Determinacion da intensidade en cada un dos elementos.
Determinacion dos desfases existentes entre as distintas
intensidades ¢ a tension de alimentacion do circuito.

- Utilizacién das representacions de apoio: realizar
correctamente o diagrama fasorial con todos os fasores
de tension e intensidade implicados no problema.

En ambos problemas penalizarase cun punto a suma
directa dos modulos das tensions (no apartado A), e
das intensidades (no apartado B).

INSTALACIONS
Valorarase como:

- Identificacion e planteamento: seleccion das relacions
correctas que permitan calcular as variables pedidas.

- Utilizacion de representacions de apoio: realizacion
dun esquema do circuito equivalente resultante.

MEDIDAS EN CIRCUITOS ELECTRICOS
A: valorarase como:

- Identificacion e planteamento: a colocacion en paralelo
do amperimetro provoca a circulacion dunha
intensidade excesivamente elevada por el, ¢ ser a sua
resistencia interna practicamente nula. Para unha medida
correcta debe colocarse en serie coa resistencia a medir.

- Utilizacion das representacions de apoio: debuxo do
esquema colocando correctamente o amperimetro.

B: valorarase como:

- Identificacion e planteamento: definicién dos equipos
de medida necesarios. En caso de usar un éhmetro
debe engadirse a necesidade de desconectar a
resistencia do circuito, xa que noutro caso a medida é
incorrecta.

- Utilizacion das representacions de apoio: debuxo do
esquema eléctrico cos equipos colocados
correctamente.

ELECTRONICA e MAQUINAS ELECTRICAS
A valorarase como:

- Identificacion e planteamento: definir as relacions
necesarias para determinar a intensidade pedida.

Utilizacion das representacions de apoio:
representacion da tension de alimentacion na carga.

B: valorarase como:

- Identificacion e planteamento: identificacion do
problema como un rectificador de doble onda.

Utilizacion das representacions de apoio:
representacion correcta da tension pedida.

C: valorarase como:

- Identificacion e planteamento: determinacion das relacions
entre a intensidade primaria e secundaria e entre ésta e a
potencia que permitan calcular a tension pedida.

- Utilizacion das representacions de apoio: realizacion
do circuito equivalente do transformador e a carga
indicando as intensidades e tensions presentes.

D: valorarase como:

- Identificacioén e planteamento: identificacion da
potencia de saida da maquina, e calculo da potencia de
entrada en funcién dos datos da rede de alimentacion
para calcular o rendimento.

- Utilizacion das representacions de apoio: realizacion
do circuito equivalente da rede en estudio



